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Електронно-микроскопските изследвания на природни и изкуствени минерални фази 

е насока на научна работа, отразена в друга група от 7 броя публикации. В две от тях (№16 

и № 19) са представени нови данни върху минералогията, текстурите и произхода на 

орудяването в находище Къклица и рудопроявление Къпел от Крумовградското 

златорудно поле (Източни Родопи). В публикация № 10 са изследвани образци, съдържащи 

тюркоаз и вавелит, от находище Чала, Източни Родопи.  Публикация № 18 за първи път 

представя морфологични, химични и структурни данни за минерал от групата на девилина, 

открит в български находища. В публикация № 29 е изследвано наличието и съдържанието 

на редкоземни елементи и елементи следи в клиноптилолитовите туфи от четирите големи 

зеолитни находища в България: Бели пласт, Голобрадово, Мост и Белия баир (Източни 

Родопи).  

Електронно-микроскопски изследвания на изкуствени минерални фази са отразени в 

4 броя публикации. В публикация № 11 са изследвани геополимери на база природни 

зеолити; в публикация № 20 е изследвана синтезирана синя керамика на основата на 

минерала α-вилемит (Zn2SiO4); в публикация № 21 е характеризирано съединение, 

наречено „Br-гордаит“ (NaZn4(OH)6(SO4)Br6H2O); а в публикация № 34 е оценена 

фотокаталитичната ефективност на синтезирани катализатори на основата на цирконий-

модифициран титаносиликат при разграждането на виолетово и метиленово синьо 

оцветяване във водни разтвори.  

Геохимични изследвания на пирит и марказит от находище Сърнак, Крумовградско 

златорудно поле (Източни Родопи) са отразени в 3 публикации (№№ 25, 27 и 30), а 

поведението на волфрама на повърхността в почви, води и окислителната зона на 

волфрамовото находище Грънчерица (Западни Родопи) е обсъдено в 7 публикации (№№ 

22, 23, 24, 26, 28, 31, 32). 

На археоминераложки изследвания са посветени 8 публикации (№№ 5, 6, 8, 9, 13, 14, 

15, 17). Изследвани са скални и минерални артефакти, металургична шлака, мазилки и 

стенописи от археологически обекти. 

3. Основни научни и/или научно-приложни приноси 

В представените в конкурса публикации основният принос на кандидата е в 

прилагането на сканиращата електронна микроскопия и електронносондовия микроанализ 

при охарактеризиране на природни и синтетични материали. Нямам съмнение, че в тази 

дейност резултатите са лично дело на кандидата, в което съм се убедила от личен опит. 

Получените с тези методи нови данни обогатяват съществуващи знания и теории, но също 

подпомагат развитието на науката в областта на геологията, петрологията, минералогията 

и материалознанието.  

4. Критични бележки и препоръки по представените трудове.  

Рецензентът няма забележки към кандидата. 

5. Заключение 

Кандидатът гл. ас. д-р Елена Тачева в конкурса на ИМК-БАН за академичната 

длъжност „доцент“ е покрил и надхвърлил минималните изисквани точки по групи 

показатели за академичната длъжност "доцент" съгласно националните изисквания и 

изискванията на ИМК-БАН. Гл. ас. д-р Елена Тачева работи успешно с методите на 

сканиращата електронна микроскопия и електронносондовия микроанализ и ги съчетава 
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успешно с квалификацията си на геолог и петролог. Уменията й в различни научни 

области са доказани с публикации.  

Заявявам убедено - по мое мнение единственият кандидат в разглеждания конкурс на 

ИМК-БАН заслужава да заеме академичната длъжност „доцент” за нуждите на научно 

направление „Минералогия и минерални суровини“ в ИМК–БАН. 

 

Дата 12.09.2025 г.       Изготвил:  

           (подпис) 

Заличено съгласно 
чл. 2 от ЗЗЛД
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